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िबंदु आवेश के कारण िवभव electric potential at a point due
to a point charge derivation)

electric potential at a point due to a point charge derivation) िबंदु आवेश के कारण
िवभव  : हम िवद्युत िवभव की प�रभाषा पढ़ चुके है की जब िकसी िब�दु पर िवभव �ात करना होता है तो एकांक
धनावेश को अन� से उस िबंदु तक लाने म� िकया गया काय� �ात करना पड़ेगा।

�ों�िक िवभव की प�रभाषानुसार िकसी आवेश को उस िबंदु तक लाने म� िकया गया काय� ही िवद्युत िवभव
कहलाता है।
मान लीिजये कोई िबंदु O है िजस पर कोई आवेश +q रखा �आ है , इस आवेश (q) अथा�त O िब�दु से r दूरी पर
एक िबंदु P ��थत है तथा हम� P िबंदु पर िवभव का मान �ात करना है या दूसरे श�ो ंम� कहे तो अनंत से एकांक
धनावेश को P िबंदु तक लाने म� िकया गया काय� �ात कर� गे।
एकांक धन आवेश को अनंत से P िब�दु तक लाने म� िकया गया काय� अथा�त P िबंदु पर िवद्युत िवभव �ात करने
के िलए OP िदशा म� O िबंदु से x दुरी पर एक िबंदु A चुन लेते है।
धन परी�ण आवेश (q ) A िबंदु पर लगने वाला बल (कूलॉम िनयम से )
इस बल (F) के िव�� धन प�र�ण आवेश को dx िव�थािपत करने म�
िकया गया काय�
dW = F.dx
dW = F.dx Cos180
dW = F.dx (-1)
dW = -F.dx
अतः  धन प�र�ण आवेश  (q ) को अन� से P िबंदु तक लाने म� िकया गया काय�
W = ∫ dW = ∫ –F.dx
िन� समीकरण को हल करने पर 
हम जानते है की िवभव V = W/q 
अतः  P िबंदु पर िवभव 
V = W/q
हमने O िबंदु पर धना�क q आवेश की क�ना की है अतः
िवद्युत िवभव भी धना�क है यिद यह आवेश ऋणा�क होता
तो िवद्युत िवभव का मान भी ऋणा�क होता।
सू�ानुसार िवभव का मान दूरी(r) के �ु�मानुपाती है अतः  िवद्युत
िवभव व िवद्युत िवभव के म� �ाफ खीचंने पर वह िन�ानुसार �ा�
होता है
िकसी िब�दु पर िबंदु आवेश के कारण िवद्युत िवभव (electric
potential at a point due to a point charge
derivation) : वैद्युत िवभव की प�रभाषा के अनुसार िकसी िबंदु
पर िवद्युत िवभव �ात करने के िलए एकांक धनावेश को अनंत से उस िबंदु तक लाने म� िकया गया काय� �ात
करना होगा।
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माना एक िबंदु आवेश +q िब�दु O पर रखा है और इससे r दूरी पर
��थत िबंदु P पर िवद्युत िवभव �ात करना है। इसके िलए एकांक
धनावेश को अनंत से P िबंदु तक लाने म� िकया गया काय� �ात करना
होगा तथा यह काय� �ात करने के िलए िबंदु P के आगे OP िदशा म�
ही एक अ� िबंदु A चुन लेते है िजसकी O िबंदु से दूरी x है। इस िबंदु
A पर धन प�र�ण आवेश +q  पर लगने वाला िवद्युत बल –

F = q.q /4πε .x

इस बल के िव�� प�र�ण आवेश को dx िव�थापन देने म� िकया गया काय� –

dW = F.dx

dW = F.dx.cos180

dW = F.dx.(-1)

या

dW = -F.dx

अत: +q आवेश को अनंत से P िबंदु तक लाने म� कृत
काय� –

W = ∫ dW = ∫ -F.dx

मान रख पर हल करने पर –

W = q.q /4πε [1/r – 1/∞]

चँूिक 1/∞ = 0

W = q.q /4πε .r

अत: P िबंदु पर िवद्युत िवभव –

V = W/q

V = q/4πε .r

यिद आवेश q धना�क है तो उसके कारण धना�क िवभव उ�� होगा तथा ऋणा�क आवेश के कारण
ऋणा�क िवभव उ�� होगा।

V ∝ 1/r

िबंदु आवेश के कारण िवद्युत �े� –
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E = q/4πε .r

E ∝ 1/r
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